
                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 1 από 4           
  

 
KΕΙΜΕΝΟ 
     Στις σκέψεις που ακολουθούν θα έπρεπε να προηγηθεί ένας 
ορισμός του όρου πολιτισμός. Παρόμοιος ορισμός ωστόσο – κοινά 
αποδεκτός – δε φαίνεται να υπάρχει. Αυτό διευκολύνει τη διατύπωση μιας 
τολμηρής απόψεως. Πολιτισμός είναι μια πρόταση προς το μέλλον. 
Πρόταση δηλαδή που διαθέτει το στοιχείο της διάρκειας, την ποιότητα να 
υπερβεί το εφήμερο. Μια τέτοια πρόταση προς το μέλλον μπορεί να 
εκπορεύεται από το παρόν ή το παρελθόν αυτό και συνιστά το σύνθετο 
ενός πολιτιστικού φαινομένου.(…) 
     Μέχρι τώρα πάντως το παρελθόν ανακαλύπτεται απλώς, ενώ σπάνια 
διδάσκει. Η ανακάλυψη του παρελθόντος είναι νοητική, και μάλιστα με 
περιοδικά κύματα εξάρσεων. Συχνά ανακαλύπτεται ο αρχαίος λόγος, 
άλλοτε η αρχιτεκτονική των νησιών, πρόσφατα η παράδοση της 
Ορθοδοξίας. Ανακαλύπτονται, αλλά σπάνια ζουν, δηλαδή σπάνια 
αφομοιώνονται. Το «Άξιον εστί» του Θεοδωράκη και του Ελύτη είναι ένα 
πολιτιστικό γεγονός, επειδή δεν ανακαλύπτει, αλλά συνθέτει. Διαλέγεται 
με άνεση τόσο με τον παρόντα χώρο όσο και με το παρελθόν του.(…) 
     Ο πραγματικός πάντως πολιτισμός εκτίθεται, δηλαδή επιζητεί τη 
σύγκριση. Ότι η ελληνική ποίηση ή οι ταινίες του Αγγελόπουλου 
διακρίνονται στον ευρωπαϊκό χώρο αποτελεί γεγονός άξιο να 
υπογραμμιστεί. Ότι ο ελληνικός πολιτισμός όμως, στο σύνολό του, 
ελάχιστη παρουσία έχει στο σημερινό κόσμο δείχνει πού μας οδήγησε 
εκτός από άλλα μια βολική περιχαράκωση περί ένα μίζερο εαυτό. Να 
σημειωθεί ότι η περιχαράκωση αυτή δεν εμπόδισε – ίσα ίσα βοήθησε – 
τη μίμηση κάθε δείγματος πολιτιστικής υποαναπτύξεως των 
«αναπτυγμένων» κρατών. Είτε με τα τηλεοπτικά μας πράγματα είχε αυτό 
να κάνει είτε με την αισθητική και τη μουσική. Ακόμα όμως και με τον 
τρόπο ή τους τρόπους που ζούμε και εκφραζόμαστε.(…) 
     Οι πολιτιστικές αξίες τότε και μόνον αποκτούν διάρκεια, εφόσον 
είναι πανταχού παρούσες. Αλλιώς αφήνουν εντυπώσεις, αλλά όχι ήθος. Η 
αρχιτεκτονική των κτιρίων, η γλώσσα και το τραγούδι της γλώσσας, η 
αισθητική μιας διαφημίσεως ή μια εκπομπή από το ραδιόφωνο είναι, με 
το δικό τους μέτρο, επίσης πολιτιστικές εκφράσεις. Στο σύνολό τους, 
εξίσου σημαντικές με την ύπαρξη μιας συμφωνικής ορχήστρας ή ενός 
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ωραίου μνημείου. Ο πολιτισμός της καθημερινότητας είναι και πάλι μια 
πρόταση προς το μέλλον, που αγκαλιάζει ωστόσο το παρόν.   
     Το ότι ο πολιτισμός αυτός της καθημερινότητας – με άλλα λόγια, η 
ποιότητα ζωής – ασφυκτιά στη σημερινή Ελλάδα δίκαια προκαλεί την 
αγωνία σε όσους έχουν ακόμα τα μάτια και την ψυχή ανοικτά. Η 
κακογουστιά κάθε είδους που διαπερνά τη χώρα μήτε μέτρο μήτε τέλος 
φαίνεται να έχει. Ως απειλητικός λοιπόν ιστός καλύπτει τη ζωή και τις 
στιγμές μας με την πολλαπλή της, ύπουλη παρουσία. Από εκείνη την 
εκπομπή τηλεοράσεως που υποτιμά το νου μας έως την ακαλαισθησία 
ενός κτίσματος και τους θορύβους των πόλεων. Από ένα «ήθος» που δε 
σέβεται τον διπλανό του έως το έλλειμμα πνευματικής ζωής και την 
έλλειψη ανάσας από το περιβάλλον. Σαν να μην έφταναν μάλιστα τα δικά 
μας επιτεύγματα, φροντίζουμε από το προπύργιο του σημερινού 
«πολιτισμού» - τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής – να εισάγουμε όχι το 
καλό, αλλά ό,τι χειρότερο παράγεται. Ως υποκουλτούρα ή πολιτική 
διαφήμιση, ως αποξένωση από το μέτρο και χρηματοθηρία. Ότι πολλοί 
ανθίστανται σ’ αυτή την πορεία, που δεν έχει καν την ομορφιά της 
παρακμής, είναι αλήθεια. Είναι όμως αιχμές ποιότητας, φωνές μοναχικές 
και πείσματος. Η καθημερινότητα της χώρας, μην έχοντας συνείδηση των 
αξιών που η ίδια είχε κάποτε  κατακτήσει, έχει αφεθεί σε μια ζωή χωρίς 
τον έρωτα του καλού. Χωρίς τη φανερή ή μυστική γοητεία του έρωτα και 
του καλού. 

Υπάρχει η βάσιμη υποψία ότι όσο ανεβαίνει το εθνικό μας εισόδημα 
τόσο μειώνεται το βιοτικό μας – με την έννοια του βίου, της ζωής – 
επίπεδο. Η μόνη απάντηση σ’ αυτή την παράλογη προοπτική είναι 
περισσότερος πολιτισμός, δηλαδή περισσότερες προτάσεις προς το 
μέλλον. 

 
      (Γ.Γραμματικάκης, Κοσμογραφήματα,  

σελ.154 – 157, διαμορφωμένο απόσπασμα, εκδ. Πόλις)  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 

Α.     Να πυκνώσετε το παραπάνω κείμενο σε 100 περίπου λέξεις.                                                                                          
                                  Μονάδες 25 

 
Β1. Παρ. 5. « Η καθημερινότητα της χώρας, μη έχοντας συνείδηση των 
αξιών που η ίδια είχε κάποτε κατακτήσει, έχει αφεθεί σε μια ζωή χωρίς τον 
έρωτα του καλού.»  

Να αναπτύξετε τεκμηριωμένα την παραπάνω άποψη του 
συγγραφέα σε μια παράγραφο (80-100 λέξεων), χρησιμοποιώντας ως 
τρόπο ανάπτυξης την σύγκριση – αντίθεση  (παρελθόντος – παρόντος).                        

                       Μονάδες 12 
Β2. Να αναγνωρίσετε τα μέσα πειθούς που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας 
στη δεύτερη παράγραφο και να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με 
συγκεκριμένα χωρία του κειμένου. 

Μονάδες 7 
 
Β3. Παρ. 5. «To ότι ο πολιτισμός, αυτός της καθημερινότητας – με άλλα 
λόγια, η ποιότητα ζωής – ασφυκτιά στη σημερινή Ελλάδα δίκαια 
προκαλεί την αγωνία σε όσους έχουν ακόμα τα μάτια και την ψυχή 
ανοιχτά».  

Θεωρήστε το παραπάνω ως ανεξάρτητο επιχείρημα και αξιολογήστε το.                                    
Μονάδες 10 

 
Β4. εφήμερο, περιχαράκωση, σημαντικές, ασφυκτιά, ύπουλη, προπύργιο: 
να γράψετε τουλάχιστον ένα συνώνυμο σε κάθε μία από τις παραπάνω 
λέξεις. 

Μονάδες 6 
Γ. Παραγωγή κειμένου 
  
         «To ότι ο πολιτισμός, αυτός της καθημερινότητας – με άλλα λόγια, η 
ποιότητα ζωής – ασφυκτιά στη σημερινή Ελλάδα δίκαια προκαλεί την 
αγωνία σε όσους έχουν ακόμα τα μάτια και την ψυχή ανοιχτά». 
 Με αφορμή το σχολιασμό του αποσπάσματος του κ. Γραμματικάκη 
στο μάθημα της «Έκφρασης - Έκθεσης», καλείστε σε μια σύντομη 
παρουσίαση (εισήγηση 500-600 λέξεων) ενώπιον των συμμαθητών σας 
και της φιλολόγου σας, να μιλήσετε για τον πολιτισμό της δικής σας 
καθημερινότητας. 
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 Συγκεκριμένα, αφού περιγράψετε δυσάρεστες «παραστάσεις» της 
καθημερινότητάς σας που προσδιορίζουν και το πολιτισμικό σας επίπεδο 
(ΜΜΕ, ελεύθερος χρόνος, επαφή με τον πολιτισμό), προσδιορίστε το 
ρόλο που πρέπει να διαδραματίσει το σύγχρονο ελληνικό σχολείο 
προκειμένου να πολλαπλασιαστούν όσοι «έχουν ακόμα τα μάτια και την 
ψυχή ανοιχτά» και μπορούν να εναντιωθούν στη δεδομένη κρίσιμη 
κατάσταση».                                                                                        Μονάδες 40 
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